

Libertad subsidiada

Tomamos el título de materia bien ajena a la enseñanza; pero es aplicable en todo a ella y se ajusta a la realidad española.

Libertad de enseñanza es lo opuesto a monopolio; ésta es la primera fórmula que surge de un somero desdoblamiento del título; libertad subsidiada representa una modalidad de aplicación a la objetividad y tónica del término de libertad.

Empecemos por declarar que la situación actual de la enseñanza en España es inadmisiblemente intolerable. Y además inaguantable por más tiempo.

Porque es actual es un régimen de monopolio de Estado en todos los ramos de instrucción, y en el orden de creación de maestros de enseñanza primaria un monopolio aún más absurdo, cuanto que el plan Llopis, vigente en la actualidad, prohíbe la formación de maestros libres, maestros sin plaza oficial, y por consiguiente, una vez prohibida, como lo está, la enseñanza privada sin título, estatal la instrucción elemental privada ha de morir asfixiada por falta de maestros.

Los católicos, Padres de Familia, Cruzados de la Enseñanza, Asociaciones de escuelas católicas, etc., que se preocupan de la enseñanza, trabajan con tesón y ahínco singularísimo creando nuevas escuelas, derrochando dinero, agotando fuerzas y recursos, por atraer a la enseñanza católica los ojos del pobre, que de otro modo bebiera en las fuentes que les ofrece el laicismo del Estado español.

Pero ¡con qué armas trabajan! Los laicos con las más modernas y abundantes, los católicos... con pobres moquetones enroñados. Los laicos luchan con la riqueza del presupuesto de enseñanza, los católicos en la pobreza de su peculio; y mientras nosotros pagamos como los demás los impuestos por sostener—contra toda nuestra voluntad—las escuelas del Estado de las que hemos de alejar a nuestros hijos y procurar separar a los hijos de los demás, todavía hemos de estrujar los propios bolsillos para fundar con miseria y estrechez centenares de escuelas en las que alberguen los niños pobres que de otro modo salen de las escuelas oficiales con patente de comunistas o ateos.

Y ¡se festeja la apertura de una nueva escuela católica! Vive Dios! que es fundada y lógica la alegría, porque es merecida. Se cita también el ejemplo de Francia que ha resistido por medio de las escuelas parroquiales a la ola devastadora de las escuelas laicas. Pero no hay derecho a citar este ejemplo como el máximo de bondad.

No lo hay, porque Francia tiene en sus escuelas del Estado—laicas de pies a cabeza—más de tres millones de niños y agrupa en sus escuelas libres después de gastarse muchos millones de francos, unos ochocientos mil niños!!! De los cuales muchos—no podemos precisar cuántos, pero muchos—pertenecen a escuelas comunistas o socialistas o protestantes...

Y si en España no podemos aspirar—¡por lo menos aspirar!—más que a eso, menguado está nuestro espíritu y pobrísima nuestra voluntad. No; la aspiración ha de ser a la libertad subsidiada. No ya a la libertad de enseñanza, de modo que quede hecho añicos el monopolio estatal, sino a la libertad—garantizada por inspecciones serias, eso sí—absoluta de escuelas conserales; y a la obligación por parte del Estado de subvencionar con fondos de sus fondos presupuestarios a las escuelas libres (según su importancia y el número de sus alumnos).

Eso lo pide ante todo la justicia. Porque así ya, ni el católico dará su dinero para escuelas protestantes, ni el protestante para las católicas, sino que éste se repartirá como es lógico proporcionalmente al número de alumnos.

Esta es la libertad subsidiada, ésta es el sistema holandés, que por tan sencilla manera con muchísimo menos gasto para el erario mantiene una enseñanza florecientísima y un profesorado modelo; y alimenta con muchísima equidad la proporcionalidad entre sus subsidios y la realidad de sus exigencias.

¿Que eso no es un ideal? ¿Que el ideal sería que la verdad resplandeciente y pura llegara única y exclusivamente a todos? Sin duda, pero con la libertad subsidiada los católicos multiplicaríamos fácilmente nuestras escuelas por diez o acaso por ciento, y con el sacrificio propio de quien mira a Dios y con la ayuda lógica de quien debe darla, iríamos por caminos más seguros y amantamientos en nuestras doctrinas por lo menos a la niñez de todos los elementos católicos, que ahora ni a eso podemos aspirar.

¿Que eso no nos lo dará el Estado español? Muy posible también. Porque la experiencia tristísima de un siglo de monopolio absurdo de enseñanza lo ha convertido en pecador inveterado y recalcitrante callejero. Pero lo justo hay que sacarlo; y de las injustas vejaciones nos queda el derecho a liberarnos por todos los medios—sean cuales sean—que caen dentro del marco de la justicia.

Ateneo de Burgos

Pasadas las fiestas de Pascua, se han reanudado hoy las clases que con tanto éxito vienen dándose en el domicilio social, como en cursos anteriores.

Atendiendo a varias indicaciones queda abierta la matrícula para las lecciones de francés, inglés, contabilidad, taquímeografía, y corte.

Las lecciones de contabilidad se dividirán en dos secciones: la primera será complementaria de las lecciones dadas antes de Pascua, y en la segunda se incorporarán quienes se inscriban en estos días.

CONFERENCIAS.

Se hallan ya casi ultimadas las gestiones para que en breve ocupen la tribuna de nuestro ateneo el ilustre catedrático don Camilo Barcia y el distinguido diplomático conde de Foxá.

Conocidos son los triunfos alcanzados por las conferencias que el señor Barcia ha dado en España y en el extranjero y el conde de Foxá está siendo en la actualidad muy felicitado por la organización en Madrid de varios actos literarios que se agrupan bajo el genérico nombre de «Los Crepúsculos».

ACADEMIA COMERCIAL

CONTABILIDAD, TAQUIGRAFÍA, MECANOGRAFÍA
COPIAS A MAQUINA

La Juventud Católica de Santa Agueda en el Asilo de Hermanitas

En el Asilo de Hermanitas, en ese lugar de la ancianidad desvalida, hay también días de regocijo y buen humor, que algunos creen patrimonio exclusivo de los ricos y poderosos. Eso es lo que hemos presenciado en la tarde del miércoles día primero del año.

La Juventud católica de Santa go y de Santa Agueda, integrada por elementos de otras Juventudes representó la graciosísima comedia en tres actos, de Muñoz Seca «La Voz de su Amo», con una habilidad y caracterización insuperables.

Los ancianos reían y aplaudían efusivamente, mostrando de este modo su agradecimiento a las atenciones que los jóvenes les prodigan.

Nuestra más sincera felicitación y enhorabuena a los actores, muy especialmente al protagonista se señor Gárate, (Venancio) y a los señores Albo, (Sindo) Rodas, (Marcial), etc.

Que estas fiestas se repitan en años sucesivos y que otros jóvenes ricos y bulliciosos se acuerden en estos días de los pobrecitos ancianos del Asilo de Hermanitas.

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para esta noche:
A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Cotización de Bolsa.
Boletín meteorológico.
Nocturno de amor (Drigo).

Serenata (Toselli),
Cádiz (Albéniz),
Granada (Albéniz), serenata.
Marcha de honor (Soutullo y Vert),
romanza.

Triste amanecer el día. La tempestad (Chapi).

La Dolores (Bretón), romanza.
Katuska (Castillo), canción de Katuska noche hermosa.

Fandangillo del Perchel (Cabas), jota (Falla).
Revistas españolas,
Noticias locales y provinciales,
Música variada.

Noticias de última hora.
Himno nacional y cierre.
Sobremesa día 3.

A las 14.—Apertura y señales horarias.
Calendario astronómico.
Recetas culinarias.
Predicción del tiempo.

Por España (Miranda), pasodoble.
La Plindros (Cervantes), jota.
Piedad (Melfi), tango.
Ludovico (Mascheroni).

Ono-Step. Su mayor éxito, Vals, Canción. Cualquiera cosa para hacerte feliz (Valentini), fox.

Serenata (Iojana (Ríos), vals.
Me enamoré una vez (Canaro), ranchera.

Anda más (Penella).
Mary-Pepa (Chapi), canción.
Noticias generales.
Programa para la noche.
Himno nacional y cierre.

LOS HABANOS

«La Eminencia»

SON LOS PREFERIDOS POR LOS BUENOS FUMADORES

Están en todos los Estancos

EN EL CASINO DE SUBOFICIALES

Entrega de un bastón de mando al coronel señor Sarmiento

En el Casino de suboficiales se celebró ayer el acto de la entrega de un bastón de mando al señor coronel de Intendencia, don José Sarmiento Lasuén, que la citada sociedad militar le regala en atención a la meritoria labor cultural realizada por dicho señor en favor de la misma.

Al acto asistieron los socios y sus familias ocupando la presidencia el señor Sarmiento, al que acompañaba el jefe director del Parque de Artillería, don Rafael del Castillo, el comandante de Intendencia señor Pastrana, el capitán del mismo Cuerpo don Antidío Más y el presidente del Casino, señor Rodríguez Ojeda.

También estaba presente la esposa del homenajeado, doña Julia Alegría de Sarmiento y su hija política doña Otilia Bruna de Sarmiento a las que acompañaba la señorita María Cruz Ebro y oficiales del Cuerpo de Intendencia.

El presidente del Casino pronunció unas palabras manifestando que esta Sociedad, reconociendo la labor no solamente cultural, sino también patriótica, porque hacer patria ha sido la labor del señor Sarmiento con sus conferencias pronunciadas en esta Sociedad, le rinde un merecido homenaje de gratitud.

Este ciclo de conferencias con que ha venido a ilustrarnos y que no solamente han sido escuchadas por los socios sino también por sus familias e hijos, excitando en todos el amor a España, bien merece este pequeño homenaje. Hemos aprendido del señor Sarmiento cosas muy importantes, durante el curso de sus conferencias, relacionadas con el arte y la historia. Por todo ello, esta Sociedad acordó realizar este homenaje al señor Sarmiento por sus desvelos y por su meritoria labor cultural, por lo que merece el título de socio honorario.

En la entrega de este bastón de mando, consiste este homenaje, que es símbolo de autoridad, mediante el cual conservará el recuerdo de esta Sociedad, coronel Sarmiento. Acto seguido recibe éste de manos del señor Rodríguez Ojeda el bastón de mando, en medio de una caurosa ovación de los concurrentes al acto, viéndose al señor Sarmiento, visiblemente emocionado por la distinción de que el Casino le hace objeto.

El bastón es un junco con la empuñadura de oro y en la parte superior de ella hay una inscripción que dice: «El Casino de Suboficiales de Burgos, al coronel Sarmiento».

El homenajeado se levanta a hablar tributándose cálidos aplausos. Testimonio su gratitud más intensa por el homenaje inmerecido que se le tributa. Yo, añado, no he hecho más que cumplir con un deber. Mejor que mis conferencias habrán sido las de mis compañeros de otras armas que han desfilado por la tribuna de esta Sociedad y que como nosotros pertenecen a esta familia militar.

No soy más que uno de tantos de los que han aportado su cultura a este Casino, por lo que su nombre queda tan alto. Os he llevado por los cauces de la verdad de la belleza y del arte, y os he enseñado a leer en las piedras de aquellas obras que tiempos atrás, en las que impulsados por la fe en Dios y en la Patria pusieron el alma sus autores, los españoles de otros tiempos. En el campo histórico os recordé las frases de Menéndez Pelayo, en las que hablaba de aquellos ciudadanos que cierran los ojos y los oídos a todo lo que es historia, de esta historia que nos hace volver la espalda al presente, a esa historia que cuando no se siente no se puede sentir la Patria. Para hacer una particularidad de España, es imposible hacerla sino se está unidos.

Presenta sus respetos por lo que es y supongo esté acto, que redundará en beneficio de la Patria, del Ejército y especialmente del Cuerpo de suboficiales españoles. Quiero que este homenaje vaya a ellos. También ofrenda el acto a sus compañeros a los que llevan el emblema del sol, que es el mismo que el ostenta.

Por el cumplimiento del deber, están contadas mis horas de estancia en Burgos. La superioridad me lleva al ministerio de la Guerra y no sé si será por corto o largo tiempo, pero lo que sí digo es que no os olvidaré; si os hago falta para algo, llamadme.

Termina felicitando a todos el año nuevo y repitiendo que no los olvidará. (Muchos aplausos).

En nombre del Casino, entregó su presidente un precioso ramo de flores a la señora del homenajeado. El señor Sarmiento fué felicitadísimo por la distinción merecida que acababa de otorgarle el Casino de Suboficiales.

ANTE EL MOMENTO POLITICO

Opinión de Calvo Sotelo

Interrogado el señor Calvo Sotelo sobre diversos aspectos de la actual situación política, ha contestado lo siguiente a las preguntas del informador:

—Opino lo mismo que el noventa y nueve por ciento de los españoles: Es una tertulia con dos generales, Gobierno unilateral, sin representación de ninguno de los partidos políticos, que forman minoría en el Parlamento, ni dentro ni fuera del régimen, y sin la posibilidad de conquistar, no ya la mayoría, pero ni siquiera una minoría respetable en el Parlamento futuro, por donde resulta que el Presidente de la República, cordón umbilical del Gabinete Portela, a fuerza de idas y venidas, vueltas y revueltas, aparece en pleno divorcio de la mayoría del Parlamento existente y de la mayoría del Parlamento que se elija.

Caso singular y sugestivo, sin precedente e impar que no llega a tres, como se dijo en cierta famosa nota. La confianza presidencial es admisible sustantivo. Pero si se proyecta sobre quien no merece la del país, reflejada en su Parlamento, ni puede ganarla en el Parlamento a elegir, ¿qué valor le queda dentro de las esencias democráticas de una República que hace de la democracia su primer apellido?

—Y en cuanto a las alianzas electorales ¿cuál es el criterio de usted?

—Entiendo que debe formarse un frente antirevolucionario a base de la «Cedra», Renovación, Tradicionalistas e Independientes. Los agrarios no podrían ir a ese frente si se adopta un programa neto y tajante como, a mi juicio, es indispensable; pero el frente podría pactar en las provincias en que convenga, con los agrarios y aun con algunos otros elementos políticos. Ello se justificaría por la peligrosidad socialista. Son cosas distintas las alianzas provinciales de fines estrictamente electorales y el frente antirevolucionario nacional, este de objetivos más profundos, más permanente y más solemnes.

—¿Qué opinión le ha merecido la tramitación y la solución de la crisis?

—Por lo menos ha sido sobria. En esto gana a las anteriores, tan prolijas como engorrosas. Pero esa misma sobriedad la hace vituperable y revela que se ha tramitado a espaldas de los intereses nacionales y con una serie de supuestos tácticos francamente anticonstitucionales. Aludo a las prórrogas de que habla el plural de la nota del jefe del Estado. La del presupuesto anticonstitucional, y la de la suspensión de sesiones lo será mucho más y justificaría una inmediata reacción del propio Parlamento, aunque no me toca decirlo a mí, sino a los enamorados de este sistema. Yo contemplo con más serenidad como se resquebraja y descompone progresivamente.

—¿Cómo ve usted el panorama electoral?

—Hecho el frente a que antes me he referido, el panorama electoral ofrece una perspectiva satisfactoria para la causa antirevolucionaria. Entiendo que las izquierdas llegarán a 150 o 160 diputados, sin pasar de ahí. Ese número es lo suficientemente fuerte para esterilizar el nuevo Parlamento y para desgastar los Gobiernos en una acción infuanda. De ahí que considere indispensable abordar de lleno la estructura de un Estado de otras bases que aplaste los gérmenes revolucionarios y permita gobernar con rapidez y eficacia. Esto no será posible dentro de la actual Constitución. No basta pues, triunfar en las urnas, hay que construir luego energicamente.

De lo contrario, en una nueva contienda, las izquierdas podrían lograr lo que ahora les es imposible. En este juego electoral no podemos persistir más tiempo. Un país no puede someter periódicamente a revisión su propia substancia, su propia existencia.

—¿Le merece a usted confianza el actual Gobierno para dirigir las elecciones?

—Ninguna. Creo que, de momento, al menos, se atreverá a manejar todos los resortes del mando para preparar unas elecciones brutales, a lo Romeo Robledo. En vano, claro es, porque los tiempos han cambiado y, además, desde nuestro punto de vista, eso será magnífico, pues, aún en el caso de que tales manipulaciones nos costasen unas actas, ganaríamos lo que implicase de deshonra para el régimen que las prohibiese.

El único patrimonio que le queda a la República, es su honradez electoral, secuela de la que la Monarquía practicó en 1931. Si ya tampoco es capaz de conservarla ¿qué nos falta por ver? Lo que necesita España, es que los hombres responsables de la derecha concierten su voluntad para impedir, si se dejase influenciar excesivamente por los episodios del momento. El estadista piensa más que en el hoy, en el mañana. Fortémosle desdennando impurezas de la realidad cotidiana y elevando los espíritus en un magno esfuerzo de comprensión y altivez política.

Regalo calendarios

Preciosa lámina religiosa o paisaje, con foto diario y mensual, a todo el que efectúe compras desde 250 en

Droguería ORTEGA

(Merced, 4 (Frente al P. Santa María)

Servicios prestados por la Guardia municipal durante el año 1935

DETENCIONES.

Por hurto y robo, 35; por sospecha de id. y sospechosos, 60; por estafa, 4; por desacato, 5; por escándalo, 65; por cometer actos deshonestos, 3; por implanar la caridad, 23.

AUXILIOS.

A varias autoridades, 8; a parti culares, 40; en la Casa de Socorro 543; en casos de incendio, 84; en mordeduras de perros, 59; en ídem de gatos, 11;

CRIATURAS EXTRAVIADAS.

Niños, 28; niñas, 15.

DENUNCIADOS POR INFRACCIÓN DE LAS ORDENANZAS MUNICIPALES, BANDOS DE BUEN GOBIERNO Y CODIGO DE CIRCULACION.

Personas, 767; automóviles, 113; bicicletas, 22; carros, 42; dueños de perros, 68; Industriales por faltas en el peso, 156.

Importe total de las multas impuestas en el año, 20,765.

RESUMEN DE MUULTAS.

Cobradas, 5,935; rebajadas, 5,395 condonadas, 2,324; desconocidos u sentes e ignorado paradero, 680; surrieron arresto, 5,236, pendientes, 1,195.

Total, 20,765.

Burgos 1.º de enero de 1936.—El jefe, F. de Mata.

Cafeteras exprés, Registradoras, Molinos, Lienadores de aceite, Balanzas, Urribarril, Tinte, 10. Burgos

La buena visión del alumbrado artificial

¿Aún no conoce usted este folleto? Consta de 32 interesantísimas páginas profusamente ilustradas con grabados en multicolor y con una altruista finalidad humanitaria: Cuidar vuestra vista, empleando mejor luz.

Define científicamente el ojo humano, expone su trabajo y compara la función visual con la de una cámara fotográfica, sin ocultarnos la susceptibilidad de alteración con la luz, de la «púrpura visual», y atesorando estas manifestaciones con precisos y comprensivos gráficos.

Un alumbrado deficiente origina grandes trastornos en el organismo, y frecuentemente, el dolor de cabeza, la falta de atención, el nerviosismo, cansancio e irritación de los párpados, son consecuencias de una mala iluminación.

Actualmente, lo mismo que tenemos el termómetro para medir el calor, disponemos de aparatos para medir la luz y pueden determinarse las adecuadas intensidades para toda clase de actividades, siempre con miras a que los ojos no sufran perjuicio. Además de esta finalidad, un buen alumbrado artificial reporta positivas ventajas, tales como, mayor rendimiento de trabajo, mejor calidad, buena disposición, menos probabilidades de accidentes, etc. etc.

Evoca el desarrollo de la luz artificial desde la antorcha, pasando por el candil, la vela, el quinqué, gas y lámparas eléctricas en sus distintas fases progresivas hasta llegar a la Osram-D, última palabra en lámparas de incandesencia con filamento de doble enrollamiento.

Aporta apreciaciones que aseguran una más perfecta visión y mayor economía, siendo imprescindible para disfrutar de todas las ventajas de una lámpara de calidad, que el voltaje que lleva marcado en el casquillo corresponda al efectivo de la red.

Sin teorías, suposiciones, ni hipótesis. sino con demostraciones prácticas, expone a Vd. el ahorro que le supone el emplear lámparas de calidad para obtener luz, en lugar de ampollas de vidrio.

En síntesis, ya que son los ojos los que ganan el dinero ¡mucho ojo! al folleto y cuide su vista empleando mejor luz.

Puede pedirlo directamente y, desde luego, gratis a Osram Madrid, Apartado, 251.

¡Siempre un automóvil a la puerta de su casa!

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población. Casa Santos, la más antigua.

Avísandole al 1.654, solamente se cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino. Para viajes, consulte precios a los teléfonos 1.654 y 1.429

Parada taxi, calle de Vitoria

NOTAS AGRICOLAS

Industrias pecuarias

Elaboración de quesos

Los Equipos móviles de la recientemente suprimida Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias—cuya labor comentamos en breve desde estas columnas—, en su última etapa de divulgación ganadera llevada a cabo en esta provincia, tras documentada conferencia sobre elaboración de quesos pronunciada por el técnico veterinario señor Portero, y realizar las correspondientes demostraciones prácticas, repartió profusamente entre los campesinos de las diversas localidades donde actuó, hojas impresas, redactadas por la Junta Provincial de Fomento Pecuário, que, de forma concisa, recogen las normas que deben ser tenidas en cuenta para la elaboración de quesos.

Por juzgarlas de gran interés para los ganaderos y sin perjuicio de que en futuros números y por el técnico ahñido se amplíen convenientemente algunos puntos de ella nos parece oportuno reproducirlas a continuación:

Puntos esenciales que el ganadero debe tener en cuenta para la elaboración de los quesos

HIGIENE DE LA LECHE

Teniendo en cuenta que uno de los factores que en gran grado contribuye a la obtención de quesos de excelente calidad es la limpieza con que se realicen las variadas operaciones de su elaboración, el ganadero ha de tener presente en todo momento:

- a) Lavar con agua templada, jabón y una esponja las ubres del animal y regiones próximas.
- b) Lavarse bien sus manos antes de proceder al ordeño.
- c) Limpiar lo mejor posible las distintas vasijas en que haya de verse, la leche y elaborar el queso.
- d) Filtrar la leche a través de varios paños de hilo muy limpios, a menos que se empleen filtros centrifugos y a presión, donde la leche al pasar queda libre de todas sus impurezas.

TEMPERATURA DE LA LECHE

Realizadas estas operaciones previas, se procederá a calentar la leche a la temperatura siguiente:

- Para los quesos de tipo blando, a 25 grados.
- Para los de tipo semiduro, a 28 grados, y
- Para los de tipo duro, a 31 grados.

CANTIDAD DE CUAJO

Tan pronto la leche haya adquirido la temperatura adecuada al tipo de queso que se desea elaborar se le añade el cuajo; recomendamos solamente los cuajos líquidos o químicamente puros, cuya dosificación es exacta. Las cantidades de este cuajo a emplear, son:

- Para los quesos de tipo blando, tres gotas por cada dos litros de leche.
- Para los semiduros, cuatro para dos litros; y
- Para los duros, siete para los dos litros.

A fin de que la coagulación sea uniforme, cualquiera que fuere el tipo de queso a elaborar, deberá diluirse el cuajo en una pequeña cantidad de agua, vertiéndolo poco a poco sobre la leche calentada, al mismo tiempo que se agita ésta.

DURACION DE LA CUAJADA

Depende de varias circunstancias, entre las que figuran la limpieza con que la leche haya sido obtenida y tratada (las leches muy sucias se cuajan en seguida) y la especie animal de que procede (la leche de oveja se cuaja antes que la de vaca), pero no obstante, siguiendo las normas hasta ahora prescritas, puede darse como regla general de duración, la siguiente:

- Para los quesos de tipo blando, de hora y media a dos horas.
- Para los quesos de tipo semiduro, de sesenta y cinco a ochenta minutos.
- Para los quesos de tipo duro de cuajada a sesenta minutos.

CORTE DE LA CUAJADA

Esta operación deberá hacerse siempre, con la lira o cuchillo fino; nunca con la mano ni con instrumentos que desgarran. El despicar a mano es antihigiénico y el desgarrado impide el fácil desuero.

En los quesos de tipo blando, no se corta la cuajada.

En los tipos semiduro, se reduce a pedazos como monedas de diez céntimos.

En los de tipo duro, se reduce la cuajada a granos del tamaño de trigo o cañamón.

DESUERO

Una vez cortada la cuajada en los tipos duros y semiduros, se pasará ésta por la tela, con el fin de que suelte el suero. En los tipos duros es conveniente, antes de quitar el suero, recalentar el grano. Esta operación se hará en la siguiente forma: Se pone la caldera a fuego lento y se eleva la temperatura de cuatro a seis grados sin dejar de agitar la cuajada, con el fin de evitar el apelmazamiento y que se haga una bola en el fondo. Esta elevación de temperatura será de un grado por cada minuto.

PRENSADO

Una vez expulsado el suero, y habien-

MANJON
PARA ESTUDIANTES Y MAESTROS
CATOLICOS
ESTANCIA MUY ECONOMICA
DE 4 PTAS EN ADELANTE
San Juan, 33, 2.º
BURGOS

Écos de la vida local

do preparado de antemano los moldes con sus correspondientes paños, se procede a llenarlos de cuajada con un cazo. Una vez llenos se le ponen las tablas y las palancas, procurando que en los tipos duros queden 20 kilos de peso sobre cada kilo de queso. En los semiduros, 10 kilos; y los blandos no se llevan a la prensa.

SALAZON

La salazón del queso se hará siempre en salmuera a 9 grados Beaumé, o densidad suficiente para que un huevo fresco o una patata no se sumerja.

Los tipos blandos permanecerán sumergidos diez horas.

Los tipos semiduros, diez y seis horas, y

Los tipos duros, veinticuatro horas.

CONSERVACION

Hay que desterrar la costumbre de conservar los quesos en aceite para evitar que éste les comunique su sabor, con detrimento del gusto específico e incomparablemente más agradable de cada queso.

El mejor proceder de conservación, más práctico y más duradero, es el parafinado.

Una vez fermentados los quesos, se les dará un baño de parafina; esta operación se efectúa calentando la parafina al baño maría hasta su licuación, sumergiendo entonces el queso y sacándolo rápidamente.

De esta sencilla manera, se forma una película o costra protectora en la superficie del queso que le aisla del medio, conservándolo indefinidamente sin comunicarle sabor extraño ni restarle el «buen» característico y propio de cada tipo de queso.

Si esta operación no pudiera realizarse, se procurará tener los quesos hasta el momento de la venta o consumo en un lugar lo más fresco posible.

A. D. C.

TALLER OFICIAL PHILIPS



REPARACION DE APARATOS DE RADIO DE TODAS LAS MARCAS

Plaza del Duque de la Victoria, 14. — Teléfono, 1221

LEA USTED SIEMPRE **El Castellano**

La Patronal de Transportes

A SUS ASOCIADOS.

Cumpliendo el mandato acordado por la Asamblea de Transportistas de mercancías celebrada el día 24 de diciembre en el salón de actos de la Cámara de Comercio, visitamos al señor Delegado de Hacienda quien nos manifestó su buen deseo de dar satisfacción a la petición que le tenemos hecha en relación con los expedientes del año 1934 formulados por la Inspección.

El señor Delegado pidió, hace unos días instrucciones al Ministerio de Hacienda para resolver, en armonía con ellas, el asunto que nos interesa y sin duda por la última crisis política que originó cambio de titular en el Ministerio, estas instrucciones no fueron cursadas para poder llegar a Burgos antes del día 31 del próximo pasado, por cuyo motivo hubimos de presentar las oportunas bajas de camiones en número aproximado de 250 el indicado día 31 de diciembre.

Ayer y hoy hemos recibido, por correo, buen número de bajas, principalmente del partido de Villarcayo, viéndonos en la imposibilidad de cursarlas por haber llegado a esta Patronal fuera de plazo.

Confiamos en que dados el espíritu de comprensión y buen deseo del señor Delegado de Hacienda ha de llegarse a una solución favorable para bien de todos.

Oportunamente volveremos sobre este asunto.—Por la Patronal de Transportes, Víctor Vázquez.

Aviso al público

La Asociación Gremial Mercantil e Industrial, pone en conocimiento del público que el próximo domingo, día 5, VESPERA de la festividad de los Reyes Magos, cerrará el comercio durante todo el día abriendo únicamente los establecimientos destinados a la venta de juguetería de nueva a una.

LA DIRECTIVA.

El alumbrado público

Entre los asuntos que van a tratarse mañana en la sesión del Ayuntamiento figura uno de la Comisión especial de Alumbrado, proponiendo se anuncie un concurso para contratar el servicio de alumbrado público de la ciudad.

Nosotros no tenemos que entrar en el fondo del asunto, ni nos incumbe juzgar soluciones que el Ayuntamiento con los asesoramiento técnicos necesarios, ha de adoptar, con la única preocupación del servicio de las necesidades públicas y de la defensa de los intereses municipales.

Si embargo, bien merece tenerse en cuenta, para la solución definitiva del problema, que existe en Burgos desde hace muchos años una fábrica de gas, netamente burgalesa, a cuyo amparo vive cerca de medio centenar de familias.

¿No podría encontrarse, sin daño para los intereses del Ayuntamiento y del público, una solución mediante la cual pudiera subsistir esa industria a que antes aludimos?

Que no está nuestra capital tan sobrada de empresas industriales para que pueda darse muerte, sin muy poderosas razones, a una de las que hoy existen.

Si quiere saber más sobre nuestra cerveza EXIJA

Cerveza Damm

DEPOSITO:

Confitería Lastra

Asociación Católica de Maestros Burgaleses

Esta Asociación pone en conocimiento de sus afiliados que el domingo día 5 del actual se celebrará una misa de comunión a las ocho y media de la mañana en la Capilla del Condestable inclusa en la S. I. C. B. Metropolitana.

El mismo día, a las once de la mañana, en el Internado Teresiano, calle de Valladolid, tendrá lugar una junta general para la renovación de cargos.—El Secretario.

LOS MEJORES HABANOS

“LA EMINENCIA”

Pídanlos en todos los estancos.



Una de las salas de estudio del mismo Centro

PREPARACION MILITAR

Enseñanza Primaria :: Bachillerato y Magisterio (enseñanza oficial y libre) :: Carrera de Comercio :: Facultad de Ciencias :: Teneduría de Libros :: Taquí-Mecanografía :: Cultura General :: Cursos de Magisterio :: Oposiciones :: Enseñanzas Especiales :: INTERNADO

Visite o pida Reglamento a

INSTITUTO CRISTOBAL COLON

CASA DEL GORDON :: TELEFONO 1589 :: BURGOS

En la Merced



Mañana día 3 de Enero es primer Viernes de mes.

Las comuniones generales del Apostolado serán en las misas de las seis y media y ocho y media.

La vela comenzará a las diez y la función de la tarde será a las seis y media.

Acción Agropecuaria Burgalesa

Convoca a sus asociados a Junta general, que tendrá lugar el domingo próximo, día 5, a las diez y media en primera convocatoria y a las once y media en segunda, en la calle de Emperador, n.º 35, al objeto de proceder al examen y aprobación de las cuentas del pasado año y renovación de cargos.

POLLUELOS — POLLITAS

Raza Leghorn

PRADO HERMANOS

LUCHANA, 8 - BILBAO

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de don Antonio Alvarez Riocerezo, ocurrido en Castañares, reiteramos a su apenada viuda doña Matilde Gómez Santillana, padres, hermanos y demás familia, nuestro sentido pésame.

También hace el año de la defunción de don Antonio Muguero y Muguero, que falleció en Vitoria, y con tal motivo expresamos nuestro sentimiento a su viuda, hijos, madre, hermanos y demás parientes.

A mediados de hoy ha tenido lugar la conducción del cadáver de don Julián Sáez Núñez, al cementerio municipal.

El finado, que desempeñaba desde hace varios años la gerencia de la Cooperativa de Funcionarios, era muy apreciado por los señores del Consejo de Administración, siendo su prematura muerte muy sentida por todos.

A su apenada esposa, hijos, hermanos y demás familia acompañamos en su justo dolor.

Noticias varias

En una casa sita en el barrio de San Francisco, de las afueras de Medina de Pomar, sufrió noches pasadas un ataque de enajenación mental la vecina Purificación Alcaba, de 38 años, casada, natural de Malpartida (Badajoz) en ocasión en que se hallaba acostada en el lecho su hija Vicenta Rico Alcaba, de doce años, a la que acometió a mordiscos y a palos, causando lesiones de carácter grave. El esposo de Purificación se halla ausente del pueblo. La agresora ha sido detenida.

El mozo Urbano de Andrés Cantero, que nació en Tordómar el día 31 de octubre de 1915, hijo de Pedro y Claudia, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal.

En la panadería de Arijá, propiedad de Dionisio López Sáiz, se declaró un incendio que redujo a cenizas todo el edificio no obstante los trabajos realizados por la Guardia civil, autoridades y vecindario. Las pérdidas se calculan en unas ocho mil pesetas, creyéndose que el siniestro fué casual. El inmueble estaba asegurado.

Anoche a las doce se presentó en la Casa de Socorro para ser asistido, un individuo que presentaba una herida incisa penetrante, que interesa la piel y tejido celular en la región dorsal izquierda al nivel de la novena costilla, de pronóstico reservado.

Al irse en el citado establecimiento a hacer el correspondiente registro de asistencia se dió el herido a la fuga en unión de otro joven que le acompañaba.

Detenido aquel en su domicilio resultó ser José Ranilla Martín, de 16 años, fotógrafo, que habita en la calle de la Puebla, 23, y el que le acompañaba era un hermano suyo.

El herido manifestó que las lesiones que padece se las produjeron dos individuos desconocidos en la cuesta de la Ballena.

La policía se puso en movimiento para aclarar lo ocurrido y consiguió saber que José había sido acometido frente al Teatro Principal por un individuo llamado Francisco Palacios Santamaría, conocido por los apodos de «El Cartones» y «El Pico», que había salido el domingo último de la Cárcel, al reclamarle aquel los guantes que le habían sido sustraídos por «El Cartones», y que por respuesta le pinchó con una navaja, dándole inmediatamente a la fuga en unión de otro sujeto conocido por el «Cañull», que han desaparecido de Burgos.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

En la casa número 15 de la calle de Alcalá Zamora de Miranda, habitada por siete familias, se declaró un incendio a las siete y media del lunes último.

El fuego que comenzó por las boardillas habitadas por Daniel Rivas e Isidoro Gómez López, pudo ser sofocado dos horas después por las autoridades, Guardia civil y bomberos, quemándose toda la parte alta del edificio que consta de tres pisos y las boardillas, y todos los muebles y enseres de los vecinos que ocupaban éstas.

Las pérdidas se calculan en unas treinta mil pesetas. No ocurrieron desgracias personales.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

La festividad de los Reyes está próxima, inmenso surtido en plumas esmeriladas, desde 70 céntimos; en cajas de pinturas desde 10 céntimos; en libros y cuentos desde 5 céntimos; además regalos a todos los compradores. Isla, 8 y 11, Salón Postal.

(Continúa en la quinta plana)

NO MALGASTE SU DINERO...

Aproveche los pocos días que quedan de esta

ASOMBROSA LIQUIDACION

Tenemos que dejar el local sin géneros en pocos días.

EL PRECIO NO NOS IMPORTA: Lo que queremos es terminar pronto aunque para ello tengamos que **TIRAR LOS GÉNEROS**

La ocasión es única, aprovéchela visitando la casa

HIJO DE JACINTO MARTINEZ

PLAZA MAYOR, 29.-BURGOS

Mañana día 3 se celebrará una misa a las doce, en la capilla de San Gregorio, (inclusa en la S. I. Catedral), por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR
Don Antonio Muguero y Muguero
que falleció en Igual fecha, en Vitoria en 1935
(Q. E. P. D.)

Su viuda, hijos, madre, hermanos y hermanos políticos,

Agradecerá a sus amistades la asistencia a dicha misa, acto de caridad por el que les quedará reconocida.

Burgos 2 Enero 1936.

Las misas gregorianas que han comenzado a celebrarse en el día de hoy, a las nueve de la mañana, en el altar del Santísimo Cristo de la Parroquia de San Gil, son aplicadas por el eterno descanso del alma de

Doña Carmen Ruiz Cisneros de Dorao
que falleció el día 22 de Diciembre de 1935.
(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Al participarlo a sus amistades, les suplica una oración en sufragio de la finada.

Burgos 2 de Enero de 1936.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON ANTONIO ALVAREZ RIOCIEREZO
falleció en Castañares (Burgos), el día 3 de enero de 1935 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)

Su afligida esposa, doña Matilde Gómez Santillana; padres, hermanos y demás familia

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Iglesia de dicho pueblo, mañana viernes a las NUEVE, acto de caridad por el cual les anticipan las gracias.

Castañares 2 de Enero de 1936

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID

Hoy publica la "Gaceta" la prórroga de los presupuestos.-La suspensión de sesiones: comentarios. ¿Suspensión o disolución?.-Todo está previsto.

Declaraciones de Gil Robles

¿Suspensión o disolución?.-Todo está previsto

Madrid 2.—Sobre el decreto de prórroga de las sesiones, que fué el punto de mayor interés en el Consejo celebrado ayer se sabe que el Gobierno de acuerdo con el Presidente de la República, acordó aplazar por 31 días la suspensión de sesiones; pero para evitar que pudiera estimarse que esto significaba que el Gobierno no cuenta con el decreto de disolución, fueron firmados los dos decretos al mismo tiempo, el de la prórroga de la suspensión y el de la disolución del Parlamento; este último sin fecha, quedando a la facultad del Gobierno el fijarla, según lo aconsejen las circunstancias.

Se asegura que la fecha del decreto de disolución pudiera ser inmediata si se llegasen a realizar algunos intentos que se rumorearon ayer por el Congreso pudieran producirse durante el día de hoy. Según estos rumores, los grupos monárquicos intentarían acudir al Congreso y en el salón de sesiones tratarían de celebrar sesión por entender que la prórroga de la suspensión de sesiones es antirreglamentaria. En el caso de que esto ocurriera, el Gobierno estamparía la fecha oportuna en el decreto de disolución y se pondría en conocimiento de los reunidos que el Parlamento estaba disuelto.

Se asegura que el decreto de disolución obra en poder del subsecretario de Gobernación señor Echeguren.

Declaraciones de Gil Robles

Madrid 2.—Contestando a preguntas de un redactor de «Ya», que le solicitaba una impresión acerca del momento

terio de los principales jefes políticos. El señor Gil Robles, como los señores Calvo Sotelo y Guicóchea, dan a esta determinación del Poder ejecutivo la significación de un golpe de Estado, que no tenía otra justificación que el temor a los resultados de la voluntad nacional.

Sin embargo, no adoptarán, esta tarde ninguna actitud de resistencia en las Cortes. Si se hubieran encontrado apoyados por otros grupos políticos, hubieran realizado el intento de constituirse en el salón de sesiones. Mas, al parecer, son los únicos grupos parlamentarios que mantienen este criterio.

Don Melquíades Álvarez encuentra constitucional la prórroga, y los señores Lerroux y Maura, sin entrar en el examen a fondo de los preceptos constitucionales que guardan relación con el caso, consideran que la prórroga es conveniente para todos, pues contribuirá a calmar las pasiones y a consolidar las alianzas electorales.

El señor Azña considera que la prórroga, después de haber funcionado las Cortes los dos meses a que obliga la Constitución, es completamente legítima. En el mismo sentido se expresó por la tarde en el Congreso el señor Royo Villanova.

Organización centro-izquierda

Madrid 2.—Según referencias obtenidas después de celebrado el Consejo de ministros en el Palacio Nacional, parece que el Gobierno estima que pudiera tener una significación centro-izquierda, la materia electoral. Parece que hasta el momento han llegado noticias de que las alianzas entre los grupos republicanos de izquierda, y los partidos socialista y comunista no podrá realizarse por haber surgido discrepancias en cuanto al programa mínimo que había de llevarse a cabo en el caso de que el resultado de las elecciones fuese un triunfo para la coalición. Por ello parece que se pudieran celebrar algunas conversaciones entre elementos del Gobierno y los grupos de izquierda, respecto a posibles coincidencias con vistas a la próxima contienda electoral.

Las relaciones españolas con Rumanía

Madrid 2.—En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota: «Según noticias transmitidas a este ministerio por nuestro representante diplomático en Bucarest los intelectuales rumanos, deseosos de un mayor acercamiento espiritual con nuestra patria, han celebrado una reunión en la Legación de España, en la que han decidido la formación de una Sociedad de estudios españoles que se reunirá una vez al mes, en dicha Legación, con el fin de estudiar y comentar todo lo relacionado con nuestro país.

La primera manifestación de la actividad de esta incipiente Sociedad ha sido la solemne celebración del tricentenario de la muerte de Lope de Vega. El profesor don Ovidio Densusiano, uno de los más entusiastas hispanis-

Las rumanos, ocupa la cátedra del anfiteatro Hasdeu para pronunciar, delante de un número de estudiantes, escritores y catedráticos, una documentada y amena conferencia sobre la vida de nuestro poeta.

En la Academia rumana se celebró una sesión solemne, en la que el académico doctor Nicolae y Orgha leyó un interesante discurso, demostrando gran conocimiento de nuestra patria y nuestro arte y trazó un acertado paralelo entre Murillo y Lópe.

El señor Serrat, secretario de nuestra Legación, pronunció un breve discurso de agradecimiento en nombre de España.

Y finalmente, el teatro Nacional rumano se unió al homenaje, representando con gran brillantez y exactitud un acto de «Funtevevuna», precediendo a la representación una amena conferencia del señor Sadoveanu, director de los teatros rumanos, sobre la influencia de Lope en el teatro europeo.

Informe desfavorable

Madrid 2.—Don Carlos Hernández Zancajo, don Enrique de Francisco don Leonardo Pérez, don Felipe Prtelón Díaz Alor, se hallan procesados por supuesto delito de rebelión militar, y en la Cárcel Modelo desde hace cerca de quince meses, sin que, por deficiencias y entorpecimientos sumarios, haya llegado todavía el proceso a trámite de juicio oral.

El abogado señor Ruffianch, en nombre de los procesados, solicitó un escrito de los magistrados que han de sustanciar el sumario—los magistrados de la Sala segunda del SSu—que aplicaran al caso los beneficios de la libertad provisional.

Los magistrados de la Sala segunda remitieron, para informe previo, la solicitud del señor Ruffianch a la fiscalía general de la República. El fiscal, señor Palma, ha informado desfavorablemente la petición. Los magistrados de la Sala segunda dictarán en breve resolución.

La prórroga de los presupuestos

Madrid 2 (12 m.).—La «Gaceta» de hoy publica un decreto de Hacienda prorrogando los presupuestos por el primer trimestre del año mil novecientos treinta y seis.

LOTERIA

Madrid 2 (12 m.).—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes: Con 500.000 pesetas, el 35.920, Barcelona, Murcia, Bilbao. Con 300.000, el 26.364, Madrid. Con 200.000, el 3.438, Benicarló, Barcelona, Zaragoza.

Con 150.000 el 40.985, Barcelona Con 100.000, el 24.539, Madrid, Oviado, Zaragoza. Con 15.000, los números 42.115, 28.800, 20.077, 46.240, 15.109, 49.660, 33.235, 834, 443.015, 2.136, 30.072, 32.258, 13.988, 32.847, 2.644, 13.763, 34.714, 9.373, 46.307, 42.920.

PROVINCIAS

Riña entre gitanos: un muerto.- Explosión de petardos en Bilbao.- Alhajas recuperadas.

Alhajas recuperadas. Fueron robadas en Octubre

Gijón 2.—Dos agentes de Policía ties tacados en la cuenta minera supieron que en el caserío de la Liera, del Consejo de Laviana, vivían los parientes de un sujeto llamado Inocencio, a quien se acusa de haber asaltado el palacio de la viuda de Herrero, en Oviado, durante la revolución de octubre. Suponiendo que el botín lo ocultaba los citados parientes de Inocencio, los agentes se fingieron compradores de oro y pudieron penetrar en la casa descubriendo numerosas joyas de gran valor y diversos lotes de monedas de oro y plata y billetes, que habían sido cuidadosamente escondidos en distintos lugares de la casa.

Tiroteo y persecución

Zaragoza 2.—A las cuatro y media de la tarde de ayer, un labrador llamado Serafin Gracia Sampedo, que vivía en el término de Miralbueno, barrio agrícola de Zaragoza, vió desde su casa a tres sujetos desconocidos que se dedicaban a arrancar la cosecha de verduras. Acudió en compañía de un hermano suyo y los desconocidos les recibieron a tiros de pistola. Los dos hermanos se arrojaron al suelo y salieron milagrosamente ileso mientras los agresores huían a campo traviesa.

Otros labradores, atraídos por el tiroteo, persiguieron a los fugitivos y al mismo tiempo se dió aviso a la Comisaría, de donde salieron la Policía y guardias de Asalto en automóvil. Los ladrones, después de atravesar todo el término de Miralbueno, salieron a la carretera de Madrid, en el momento en que pasaba un pequeño automóvil ocupado por el señor Iranzo, secretario de un Juzgado de Instrucción de Zaragoza y conducido por un hijo de este. Los fugitivos le hicieron señas para que parara y subieron al coche, ordenando al conductor a la velocidad máxima pues, les perseguía la Policía. Como el vehículo era pequeño, los maleantes arrojaron al señor Iranzo a la carretera y pusieron sus pistolas en la espalda al hijo para que siguiera huyendo a toda velocidad.

Los agentes encontraron en la carretera al señor Iranzo, que les explicó lo ocurrido. La Policía a enorme velocidad, trató de alcanzar a los fugitivos y al llegar a la bifurcación de la carretera de Valencia, encontró al señor Iranzo, hijo, en el coche. Los ladrones habían abandonado allí y habían emprendido el regreso a Zaragoza. Se dió una batida a fondo por las proximidades de la ciudad y por las montañas inmediatas, donde han numerosas cuevas, pero no logró practicar ninguna detención.

Caso sorprendente

Lérida 2 (12 m.).—Se ha registrado un caso verdaderamente sorprendente en la Casa de la Inclusa, en la que hay albergados doscientos cincuenta niños, todos ellos menores de cuatro años y en la cual no se ha producido durante todo el año treinta y cinco ninguna defunción.

Se ha conmemorado este caso con una función religiosa, a la que asistieron el personal administrativo, el médico y las Hermanas de San Vicente de Paul, que son las que regentan la Casa de la Inclusa.

Riña entre gitanos: un muerto

Sevilla 2 (12 m.).—En el Puente de Rantilla se produjo una riña entre dos familias de gitanos. A consecuencia de la contienda, resultó muerto Manuel Acosta y herido un hermano de éste, llamado Juan.

Los gitanos se acometieron con pistolas, palos y piedras. Han sido detenidos dos de ellos.

Explosión de petardos

Bilbao 2 (12 m.).—En el túnel del ferrocarril Bilbao-Portugalete, ha estallado un petardo, deteniéndose con tal motivo a José Luis Iglesias.

Otro petardo hizo explosión en la calle de Arbieto, causando algunos daños en la Diputación y en las casas próximas.

Parece ser que se trata de producir alarma.

EXTRANJERO

Noticias del Vaticano

Noticias del Vaticano

Roma 2 (12 m.).—El Papa ha nombrado miembros de la Congregación de los Seminarios a los Cardenales Salotti y Boetto.

El Sumo Pontífice ha recibido, con motivo de la fiesta del Año Nuevo, a los ministros de Rumania e Irlanda, a los encargados de Negocios de Lituania, Inglaterra, Polonia, Chile y Hungría, como asimismo al primer secretario de Colombia.

Se resuelve la crisis en Venezuela

Caracas 2 (12 m.).—Se ha resuelto la crisis política, formando el nuevo Gobierno el señor Contreras.

Periodistas madrileños condecorados

París 2 (12 m.).—El Gobierno francés ha concedido las insignias de la Legión de Honor Francesa a los periodistas madrileños Luis Amato y Emilio Cabrera.

D. H.

El regalo más práctico para los niños lo encontrará en

DOMINGO HOSPITAL

Jersey novedad todas tallas.	2'50
Idem lana idem	4'00
Blusas de lana para señora.	4'00
Jerseys señora lana desde	4'50
Medias sport desde	0'65
Medias de señora desde.	0'40

Plaza Mayor, 57 (antiguo Salón Parisiana)

HIPOFOSFITOS SALUD

Tónico eficaz y regenerador seguro para débiles y convalecientes.

Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Normaliza el intestino y el hígado. No causa malestar. Es suave y seguro. Geogees en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

Carbones

J. PUENTE CAREAGA

Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

Guía Profesional

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: De 11 a 1 de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON

RAYOS X

Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5

Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELEFONO, 1556

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6.

G. BANUELOS

OCULISTA

de la «Casa de Salud Valdeocilla»

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR, 67, 1.º

TELÉFONO, 1506

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLÓN, 2 y 4

Antonio Díez García

MEDICO-DENTISTA

RAYOS X

Consulta: de 10 a 11 y de 4 a 7

PLAZA DE PRIM, 23. — TEL. 1.409

F. Urraca

OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18, Teléfono, 1314

GABRIEL SALA

DENTISTA

Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Ruiz de Temiño

DENTISTA

de la Casa de Salud Valdeocilla

RAYOS X

Calle de Santander, 3.—Teléfono, 2032

hora de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

LOS MEJORES REGALOS DE REYES

encontrará Vd. en

ALMACENES CAMPO

Camisas Palma - Jerseys Pluma - Cazadoras Alaska con cintura de goma - Abrigos - Cueros Gabardinas Guantes - Géneros de punto

ALMACENES CAMPO

Mercado, 2 Teléfono, 1.406

Pida Vd. el obsequio Almanaque Palma 1936

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

Se vende papel para envolver

Edición de esta noche

MADRID

Mucha animación en el Congreso. Carta de Gil Robles al señor Alba. Proposición de los monárquicos contra el Presidente de la República

Portela se encierra en su despacho y no recibe a nadie

En la Presidencia

Madrid 2 (4 t).—El jefe del Gobierno recibió a los diputados socialistas Alvarez Angulo y Lozano, que pidieron la reapertura de las Casas del Pueblo de La Carolina y Contecillo sobre las que no pesa ninguna sentencia judicial y la reposición de los Ayuntamientos del 31 en la provincia de Jaén.

También recibió a los señores Blasco (don Sigfrido), Boixareu, Vélez y Calleja.

Al salir de su despacho el señor Portela se conversó con los periodistas y les dijo que no tenía noticias y que aparte de las anteriores visitas había recibido a una representación de las clases mercantiles de España que le presentaron una ampliación de las conclusiones sobre los llamados fondos de comercio.

Uno de los informadores dijo que circulaban rumores respecto a determinada actitud de algunos diputados esta tarde en la Cámara, a lo que replicó Portela:—

—¿Cal ¿A que no? Eso no dejan de ser rumores que ustedes no creen.

—¿Se ha firmado algún alto cargo?

—No, no he tenido tiempo; falta aún la designación de la mayoría de ellos.

En Guerra

Madrid 2 (4 t).—El ministro de la Guerra recibió a los generales don Virgilio Cabanellas, Miguel, Millán y Olaguez Felín, y al gobernador civil de Huelva. —Bajo la presidencia del general Molero se ha reunido hoy el Consejo Superior de Guerra.

En Estado

Madrid 2 (4 t).—Visitó al ministro de Estado el Nuncio de Su Santidad, Cardenal Tedeschini.

—Se ha prorrogado por un año el convenio comercial vigente en España y la República de El Salvador.

—Se ha tenido noticia de que el Consejo federal de Suiza ha acordado rebajar los derechos de naranja española de diez a nueve francos, por caja.

—Parece que las negociaciones con Turquía para concertar un tratado de comercio, han entrado en un momento decisivo, lo que hace suponer que en esta misma semana quedarán concluidas.

PoseSIONES

Madrid 2 (4 t).—Esta mañana ha tomado posesión de la subsecretaría de Sanidad don Santiago Ruesta. Se la dió al saliente, cruzándose los discursos de rubrica.

—También se ha posesionado el subsecretario de Trabajo don José López Varela. Le dió posesión el saliente, señor Muñoz de Diego.

De Hacienda

Madrid 2 (4 t).—Esta mañana visitó al ministro de Hacienda el gobernador del Banco de España. Los periodistas preguntaron al señor Zabala sobre el objeto de la conversación, contestando que había sido una visita de mera cortesía y solo habían cambiado brevísimas impresiones sobre los problemas financieros pendientes. El ministro señor Rico Avello confirmó luego esta referencia, añadiendo que había citado a Zabala para mañana con el objeto de tener estudiados esos proyectos y proce-

der a su realización.

Un periodista le preguntó sobre planes en el ministerio y contestó que en estos días no había tenido tiempo de estudiar los asuntos pendientes. Después que se haya hecho cargo de ellos, comenzará a tener una orientación para sus futuros proyectos.

Sobre altos cargos dijo que todavía no había más que dimisiones; él hará las propuestas para la provisión de las vacantes y luego se harán los nombramientos.

Audiencias del jefe del Estado

Madrid 2 (4 t).—El jefe del Estado ha sido cumplimentado por los señores Rahola, Ureña, ministro de Guatemala, Alvarez Villamil, subsecretario de Sanidad y alcalde de Madrid, don Vicente Santiago, director de Seguridad, general de división Núñez de Prado y otros.

Animación en los pasillos del congreso

Madrid 2 (4 t).—Desde primera hora de la tarde, el Congreso se hallaba animadísimo, haciéndose grandes y apasionados comentarios acerca de la carta que ha dirigido el señor Ril Robles al presidente de las Cortes, comentándose también el decreto de suspensión de sesiones.

Los monárquicos han presentado una proposición, solicitando la firma de los cedistas, para proceder contra el jefe del Estado y el Gobierno.

Una carta de Gil Robles al presidente de las Cortes

Madrid 2 (6 t).—El señor Gil Robles ha dirigido la siguiente carta al presidente de las Cortes:—

«Excelentísimo señor don Santiago Alba.—Querido amigo: La censura gubernativa ha impedido publicar en la Prensa unas declaraciones mías, en las que decía de un modo categórico que la suspensión de sesiones por el Gobierno implicaba una manifiesta violación de la Constitución vigente que equivale a un golpe de Estado y colocan al presidente de la República y al Gobierno fuera de la ley.

Como no ha podido llegar esta opinión de un modo fácil a conocimiento de usted, aunque creo que la haya podido publicar la Prensa de provincias, quiero hacerla presente con objeto de que quede perfectamente puntualizado que entre las mayorías de los grupos políticos que, según nota de usted, son favorables a la prórroga de suspensión de sesiones, no se encuentra la que tengo el honor de presidir.

Me satisficé coincidir con la opinión de usted, tal y como aparece reflejada en la nota. Comprendo que, dada su posición, no es posible hacer manifestaciones más categóricas, adoptar normas y conductas más radicales, pero de todas suertes, quede sentado que el presidente del Congreso de los diputados, estima, como yo, que es absolutamente anticonstitucional la prórroga de suspensión de sesiones.

Proposición de los monárquicos contra el Presidente de la República

Madrid 2 (6 t).—La proposición presentada por los monárquicos contra el Presidente de la República, dice así:—

«Los diputados que suscriben, hacen

do uso del derecho que reconocen las leyes vigentes, a S. E. exponen:

Primeramente.—El decreto fecha 1 de enero del año actual prorroga los presupuestos de 1935 por un trimestre, infringiendo notoriamente los artículos 107 y 110 de la Constitución. La prórroga estaría autorizada solamente «cuando no pudiese ser votado el presupuesto en fecha legal». Pero, es evidente que en este caso, tal imposibilidad dimana de un acto postestativo de la Presidencia de la República—suspensión de sesiones—y por consiguiente, no hubo tal imposibilidad.

Por tanto, la prórroga acordada despoja al Parlamento de una facultad privativa esencial e intransferible. El delito es claro y notorio, conforme al número 5 del artículo 151 del Código Penal.

Segundo.—El decreto fecha primero de enero del año actual suspende las sesiones de Cortes nuevamente por treinta días. No hay necesidad de razonar la inexistencia de esta prerrogativa entre las que constitucionalmente posee el jefe del Estado. Lo ha hecho con motivación tan poderosa como irrefutable la secretaria técnica de la Cámara.

Trátase, pues, de un decreto ilegal y anticonstitucional, que infringe el artículo 81, párrafo segundo de la Constitución, e incide en los delitos previstos en los números 1 y 2 del artículo 151 del Código Penal; y

Tercero.—Según el número 4 del artículo 77 de la ley orgánica del Tribunal de Garantías, si la Cámara no estuviere reunida en el momento de cometerse el delito, podrá convocarla al efecto el Presidente o la Diputación Permanente, en virtud de propia iniciativa o a petición de la décima parte de los diputados en ejercicio.

Los diputados que suscriben en uso y aplicación de lo que dispone este último precepto legal, se dirigen a V. E. para que con toda urgencia reúna la Comisión Permanente de las Cortes, a fin de que por la misma se acuerde la convocatoria de sesión, para tramitar la petición de responsabilidad criminal que contra el jefe del Estado piensan exigir, fundándose en la acusación en los delitos que queda hecha referencia. Palacio del Congreso 2 de enero de 1935».

En el mismo sentido se ha presentado otra proposición contra Portela Valladares y todos los ministros del actual Gobierno.

A las cuatro de la tarde, las proposiciones, encabezadas por los señores Goicoechea y Calvo Sotelo, las han firmado treinta diputados cedistas, tradicionalistas, y otras fracciones, esperando que esta tarde se rebasen con mucho el número de firmas necesarias.

Llevar el decreto de disolución

Madrid 2 (6 t).—Mediada la tarde, llegaron al Congreso los subsecretarios de Gobernación y Justicia, sin hacer declaraciones a los periodistas.

Se asegura que son portadores del decreto disolviendo las Cortes, firmado por el Presidente de la República.

Portela se encierra en su despacho y no recibe a nadie

Madrid 2 (6 t).—A las cinco y media llegó a la Presidencia el señor Portela, quien dijo a los periodistas que no tenía noticias. Los informadores quisieron hablar con él en su despacho pero se negó a recibirlos y les envió recado por su secretario que no tenía noticias que comunicarse. Les dijo también que el presidente del Consejo estaba enterado de lo ocurrido en el Congreso y nada tenía que decir. También dijo que esta tarde no recibiría ninguna visita porque tenía mucho que trabajar.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Ceniceros con la Catedral y el Papa Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

KIOSCO DE LA PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA

—AVENIDA—

La pantalla de los éxitos

Mañana a las siete y media y diez y media. Sensacional ESTRENO de la soberbia producción HABLADA EN ESPAÑOL.

LA LEGION BLANCA

Un asunto interesantísimo abundante en escenas de ternura, recores y venganza.

«LA LEGION BLANCA».—Es una bella y preciosa historia de amor.

«LA LEGION BLANCA».—Está totalmente hablada en español por los formidables artistas LORETA YOUNG y JOHN BOLES.

EL SABADO: A las cuatro y media. Gran sesión INFANTIL ESTRENO de la ideal producción HABLADA EN ESPAÑOL.

Ojos cariñosos

Shirley Temple con JAMES DUNN son los protagonistas de esta preciosa película que encantará a los niños y entusiasmará a los mayores.

Al final la Empresa REGALARA los magníficos juguetes expuestos en los escaparates de «Casa Doméstica».

Para evitar aglomeraciones y ante la gran demanda de localidades las entradas serán numeradas, y se despacharán desde hoy jueves.

A las siete y media. ESTRENO - EMOCIONANTE ESTRENO.

El brindis de la muerte

Hablada en español por CONCHITA MONTENEGRO con WARNER BAXTER

EL DOMINGO: La obra monumental de la cinematografía

LOS MISERABLES

HABLADA EN ESPAÑOL.

PROVINCIAS

Los que perecieron en el Tiétar. Han sido encontrados en el Guadalquivir el automóvil y el cadáver del chófer

Los que perecieron en el Tiétar

Cáceres 2 (4 t).—Han sido extraídos los cadáveres del alcalde de Villanueva de la Vera, su esposa, un hijo del matrimonio y el del conductor del taxímetro, quienes, como ya se ha dicho, cayeron al fondo del Tiétar al derribarse un puente a causa del temporal.

Los cadáveres han sido extraídos por el personal del Parque móvil llegado de Madrid, fuerzas de la Guardia civil y de Asalto de esta provincia.

Los muertos son: Máximo Timón, alcalde de Villanueva de la Vera; su esposa María Serrano; el hijo del matrimonio, llamado Sotero y el chauffeur José Muñoz. Los cadáveres seguían dentro del automóvil, que quedó aplastado por la enorme cantidad de piedras y tierra que le cayó encima.

Los vecindarios de los pueblos próximos al lugar del suceso, han rivalizado en los trabajos de extracción de los cadáveres, que mañana serán enterrados. Al acto del sepelio asistirán el gobernador de la provincia y un representante del Gobierno.

El gobernador ha encabezado una suscripción para socorrer a la viuda e hijos del chauffeur José Muñoz.

Los que se ahogaron en el Guadalquivir

Sevilla 2 (6 t).—Ha descendido notablemente el nivel del Guadalquivir, habiendo sido extraído el automóvil que cayó al río, así como el cadáver del chófer, Manuel Domínguez. Los buzos no han encontrado todavía el cadáver del subdito inglés, ingeniero de la marina británica.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián

Consulta en Burgo: sábados y domingos

Progreso número 1.—Teléfono, 2190.

Toda la radio, a todas las horas PHILIPS Representante oficial Daniel Pérez Cecilia

ELECTRICIDAD GENERAL Antonio Vega Arce Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil. AVISOS: SAN LORENZO, 26 (FRUTERIA)

Un atraco más

Granada 2 (6 t).—Cuatro pistoleros penetraron en el estanco situado en la calle de San Antonio, apoderándose de la recaudación del día.

Los pistoleros se tirotearon con siguieron desaparecer.

EXTRANJERO

Adhesión del Rey italiano a las aspiraciones fascistas

Roma 2 (6 t).—El mensaje del Rey italiano a las tropas de África insiste en declarar su adhesión a las aspiraciones fascistas en el África occidental.

—Han sido detenidos 27 especuladores de moneda, a los que se les ha impuesto multas que oscilan entre diez mil liras y un millón y medio.

Las operaciones militares italianas

Addis Abeba 2 (6 t).—Los italianos acaban los preparativos para la conquista de Bale.

Los aviadores han bombardeado las tropas del ras Desta, aunque los abisinios resisten y prosigie el avance.

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e iglesias de San Lorenzo y la Merced se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas, etc., en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir debidamente.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso, semilla, permanente. Urge, pues cooperar a ésta difusión de buena semilla, ya que ello es obra de caridad evangélica.

CUANDO TENGA ALGUNA ARRUGA, no se abandone, si se dejan aumentar enseguida; en su misma casa se da masaje con JUGO DE LOTO INTEA, y verá que pronto desaparecen. Es facilísimo de hacer, JUGO DE LOTO, pone la piel estrada de una suavidad y limpieza deliciosas. En todas las Perfumerías lo tienen.

Avance Estudio de Publicidad Moderna PLAZA MAYOR - BURGO - TELÉFONO 1256

REYES JOYERIA-RELOJERIA ALARCIA Plaza Mayor, 67

EL REGALO PRACTICO ES UN TRAJE Y EL MEJOR TRAJE ES DE REGENT Durante estos días y para terminar toda la existencia en confección, se liquidan todos los modelos desde 35 y 40 pesetas REGENT LIBERTAD, 9

AVENIDA La pantalla de los éxitos Mañana a las siete y media y diez y media. Sensacional ESTRENO de la soberbia producción HABLADA EN ESPAÑOL. LA LEGION BLANCA Un asunto interesantísimo abundante en escenas de ternura, recores y venganza. «LA LEGION BLANCA».—Es una bella y preciosa historia de amor. «LA LEGION BLANCA».—Está totalmente hablada en español por los formidables artistas LORETA YOUNG y JOHN BOLES. EL SABADO: A las cuatro y media. Gran sesión INFANTIL ESTRENO de la ideal producción HABLADA EN ESPAÑOL. Ojos cariñosos Shirley Temple con JAMES DUNN son los protagonistas de esta preciosa película que encantará a los niños y entusiasmará a los mayores. Al final la Empresa REGALARA los magníficos juguetes expuestos en los escaparates de «Casa Doméstica». Para evitar aglomeraciones y ante la gran demanda de localidades las entradas serán numeradas, y se despacharán desde hoy jueves. A las siete y media. ESTRENO - EMOCIONANTE ESTRENO. El brindis de la muerte Hablada en español por CONCHITA MONTENEGRO con WARNER BAXTER EL DOMINGO: La obra monumental de la cinematografía LOS MISERABLES HABLADA EN ESPAÑOL.

El regalo más útil y práctico un buen reloj garantizado en REYES JOYERIA-RELOJERIA ALARCIA Plaza Mayor, 67

Comerciantes - Industriales - Particulares Encargad vuestros impresos en la imprenta EL CASTELLANO y quedaréis satisfechos de su excelente presentación y de lo económico de sus precios. SANTANDER, 12 TELÉFONO, 1705 MONEDA, 17

LAS APARIENCIAS ENGAÑAN



No confíe Ud. nunca sus intereses a una primera impresión del momento. Exija siempre lámpara Philips, que son las únicas que ofrecen el máximo de rendimiento por el desembolso mínimo.

LÁMPARAS PHILIPS

Sección financiera

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, DIA 31, DIA 2. Lists various financial instruments and their values.

VIDA LOCAL

Los mercados

Belorado

VIENE DE SEGUNDA PLANA

Las señoritas Pilar Orta García y Armeña García Cabiedo, envían por medio de estas líneas, las más expresivas gracias a todas sus amistades...

MERCADO DE GRANOS

Debido sin duda al tiempo lluvioso que disfrutamos, no han acudido los labradores con sus granos a la Llana, dándose por nulo el mercado de hoy.

COVARRUBIAS

50 Diciembre 1935

Entrada de todo grano, 180 fanegas Centeno, a 56 reales fanega. Cebada a 49. Avena, a 55. Yeros, a 67. Tinos, a 60. Patatas a 6 reales arroba. Guisantes, a 70 la fanega. Cerdos al destete, de 25 a 55 pesetas uno.

Debido al tiempo de lluvias y lo del trigo, el mercado de ésta ha bajado mucho.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por moisés, robo y pillaje. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desemboladas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 70 años de existencia. Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª planta. Teléfono, número 1.570. Joyería, Platería, Bisutería fin JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados. DUQUE DE LA VICTORIA, 19 PRECIO FIJO

UN DIA CATEQUISTICO.

Motivo de profunda alegría nos brinda la gran fiesta de ayer. Todo un pueblo vibrante de entusiasmo por la obra del Catecismo. Sinceramente las circunstancias no eran para menos. En la época de paganismo y corrupción en que vivimos, encontrar un espíritu abnegado y que cifre sus ideales en salvar a un pueblo mediante el Catecismo, no es cosa muy frecuente. Y este es el fin del donativo generoso y anónimo que este pueblo ha recibido. Por eso, cuando se trataba de marcar una nueva etapa de restauración catequística y de hacer ostensible la gratitud de los feligreses, el pueblo de Belorado, que sabe de caballería y nobleza, acudió en masa a celebrar tan grande acontecimiento. La iglesia totalmente llena. Los niños en lugar preferente. Las Juventudes católicas cantan la misa de «Angelus». Allí están también con su presidenta las señoritas de la Junta Central Diocesana que han desafiado heroicamente las inclemencias del tiempo: señorita directora del Internado Teresiano, Clotilde Lorente, Tolo Andújar e Inés Taranco. El secretario general desde el púlpito anuncia la «Buena nueva» que trae el año que comienza para el pueblo de Belorado y en breves palabras les hace ver que el Catecismo es el sostén y dulzura de la vida cristiana. Terminada la misa, se dirigen todos a los salones recientemente alquilados, para locales de la catequesis. No son capaces de contener el gémio inmenso que se aglomera y muchos quedan alejados. Silencio imponente. La bendición de los locales y la entronización del Sagrado Corazón de Jesús. El secretario general diocesano vuelve a dirigir la palabra comentando los dos símbolos que quedan presidiendo aquella escuela de religión: la cruz y el Corazón del Salvador. Cuatro niños de la parroquia se adelantan sonrientes y en sentidas frases vuelcan sus afectos de gratitud para la generosidad de la donante, para las señoras de la Junta Central, celoso párroco y coadjutores y a todas las catequistas. «Cristo vence», aclama la multitud enardecida de entusiasmo, prorrumpiendo a la vez en vítores y aplausos que ahogan las últimas estrofas.

Nuestra enhorabuena más cordial al pueblo de Belorado y que este alto ejemplo sea imitado por otros católicos para dar gloria a Cristo y esplendor y vida exuberante a la Congregación de la Doctrina Cristiana en nuestra amada diócesis. VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

VIDA USTED EN CARITAT CAUNA RAVENTADIO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA SAN JUAN, 63 LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

ACEITE perfectamente filtrado por moderna instalación Ultramarinos y Coloniales CORTEZON

Plaza de la Libertad, 5 y Vitoria, 6. - Teléfono 1256. - BURGOS Para pedidos importantes, indíquese cantidad y se colzarán precios especiales

Briviesca

FIESTAS RELIGIOSAS.

En la parroquia de Santa María se han celebrado las fiestas religiosas propias de estos días con gran solemnidad y aparato. El día 25, primer día de Pascua, celebró la misa mayor nuestro celoso párroco, don Lorenzo Múnos, ayudado de los señores don Marcos de la Fuente López, coadjutor de Medina de Pomar y primo del celebrante, y don Gumersindo Lozano, coadjutor de esta parroquia. La capilla de la parroquia interpretó la Pontifical de Perossi, demostrando un dominio absoluto en todas sus páginas. Al ofertorio cantaron un sentido y delicado villancico lo mismo que al final, durante la adoración del Niño Jesús que cantaron uno con vistas al estilo popular muy bonito.

Hemos admirado un bonito Belén, muy propio y acertado, con muchas y bonitas figuras. Qué lástima que se haya perdido esta santa costumbre de celebrar el Nacimiento en las familias, con el candor y dulzores que tienen estas escenas en el seno de las familias cristianas... Hoy la Noche Buena se celebra fuera de casa con cena, bailes y lo que salga.

BRIVIESCA EN LAS BODAS DE ORO DEL SR. CASTRO.

En nuestra crónica anterior, dimos a la ligera una relación en conjunto de las ropas y objetos que Briviesca regalaba a nuestro amantísimo Prelado con ocasión de su fiesta de las Bodas de Oro de su primera Misra. Decía mos también y esperábamos que Briviesca en la exposición de ornamentos, no haría mal papel. Hablábamos también de un auto para trasladarse a la capital, y tomar parte en el regocijo popular, asistiendo a las fiestas ya celebradas y que resultaron hermosas sobre toda ponderación.

En ese día 27, Briviesca se sumó al homenaje siendo muchas las personas que se trasladaron a Burgos en el auto de línea y en buen número de coches particulares y taxis. Todos ellos volvieron sin novedad y encantados de las fiestas que dicen no se han celebrado jamás ni más solemnes, ni más sencillas. La parte musical, asombrosa, en técnica, disciplina y ajuste.

La velada, algo serio e inenarrable, demostrando de una manera patente y palmaria, el grado y fondo de cultura e ilustración del Clero de Burgos, así como a todos cuantos tomaron parte en tan hermoso festival. Nosotros desde aquí no perdimos átomo gracias a Radio Castilla.

La exposición de regalos bonísima y de gran valor, pudiendo decir para satisfacción y honor de Briviesca, que, después de las secciones de Burgos la primera de toda la provincia figuró Briviesca por el número de casullas y demás ornamentos, habiendo contribuido también con dinero. Nosotros felicitamos a esta ciudad

que tan petentemente manifiesta su amor al Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo en tan fausto acontecimiento. Quiera Dios prolongar su vida muchos años.

NOTICIAS.

El Ayuntamiento por un lado y las Asociaciones religiosas por otro, han repartido colaciones a los pobres el día de Noche Buena.

En la parroquia tuvo lugar en la noche del 31, una función eucarística con exposición, rosario, estación y plática que dijo don Lorenzo Montes, cura párroco, que fué como el balance del cristiano, finalizando con la reserva y el himno «Cantemos al Amor de los Amores».

—Ha pasado unos días al lado de los suyos don Marcos de la Fuente López, coadjutor de Medina de Pomar. —Entre otros hemos saludado a don Enrique Temiño y señora, ayudante de Obras Públicas de Burgos.

—De Madrid llegó el joven doctor don Francisco Díez Melchora pasar estos días con su hermano don Antonio.

—En Madrid ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña María Teresa Gómez, esposa del doctor don Eduardo Díez.

—Madre e hija continúan sin novedad. Enhorabuena.

—El Nuevo Casino ha celebrado los bailes del día de Inocentes y en la noche de Pascua, resultando bastante desanimados.

El de la noche del 31 ya fué otra cosa. Al dar las doce campanadas se comieron las uvas consabidas, y a esperar un año más para hacer la misma «fatada».

MITINES.

El domingo 29 se celebró un mitin de Falange Española, por la mañana en nuestro teatro. A él acudieron dos autocars con los jóvenes de F. E. de Burgos y oradores forasteros.

Por la tarde el Centro Republicano celebró el suyo a las tres en el mismo sitio. En ninguno hubo que registrar el menor contratiempo.

En este día nos visitó una sección de guardias de Asalto que se fué afortunadamente como vino.

Desde luego ha comenzado el movimiento y ya iremos anotando cuanto ocurra.

Acción Popular también se prepara a celebrar el suyo, sin perjuicio de celebrar todas las semanas una conferencia en su domicilio social. De los oradores que en estas dos últimas, tomaron parte he de ocuparme en otra, porque esta es ya muy larga.

RECITACION Y PUNTO FINAL. Como tengo por costumbre, desde estas columnas felicito a mis lectores el año nuevo 1936 deseándoles toda suerte de dichas y venturas. El corresponsal

1-1-36.

Aviso a los agricultores y ganaderos

de la Mutualidad Agrícola Burgalesa (libal y autónoma de la Federación de Sindicatos)

Habiendo ocurrido durante esta última época muchos accidentes del trabajo agrícola, y algunos tardando bastante el curar, ha ordenado su presidente que se gire una visita de inspección a aquellas zonas de la provincia, en las cuales los accidentes han sido en mayor número y de mayor duración.

Advertimos a los asegurados que se girarán visitas frecuentemente, y los que defraudan o intenten defraudar a la Mutualidad sufrirán las duras sanciones que se especifican en su Estatuto.

Sepan que los médicos son pagados por la Mutualidad con arreglo a Arancel.

Y, por fin, procuren todos los asegurados darnos cuenta de los abusos que conozcan.

EL PRESIDENTE.



JUEGOS DE SOCIEDAD Domingo de Pablo PLAZA MAYOR, 50



ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Se vende mostrador madera, buen uso. Mide cuatro metros y medio. Razón: Santa Clara, 52 y 54.

Venta plantones chopo lombardo, 2 años, 4 metros altura y estaca injertable Riparia 3809.

Informes: Calle Santander, 12, tercero izquierda.

Butacas para cine: se venden las de Parisiana, con bancos, sillas y demás accesorios.

Se vende salamandra legítima y estufa de carbón. Informes: Sanz Pastor, 18, primero.

Fincas urbanas, produciendo ocho por ciento, se venden Informarán: Zacarías Burgos.

Se venden o cambian por bueyes un par de mulas, de seis años a Marzo, de siete cuartas y tres dedos. A tratar con Victoriano Gómez en Villegas (Burgos)

Se vende un Nacimiento de Belén.

Travesía del Mercado, 5, 1

Almonedas

Biblioteca, muebles. Paseo Calzadas, letra I. Tesorera 11 a 1.

Traspasos

Se traspaes el local del establecimiento SAM.

Arriendos

Se alquila habitación amueblada, sitio céntrico, para uno o dos caballeros. Informes: San Juan, 72. Tienda ultramarinos.

Se alquila chalet con calefacción, baño y hermoso jardín. Informes: Obispo don Marrielo, 12.

Chalet, con o sin muebles, arriendo o venta. Informes: Plórez Estrada. Villa Pilar.

Huéspedes

Pensionistas, admítense desde 4'25 pesetas. Santa Clara, 52 y 54.

DECENA DEL DURO

EL CAÑO GORDO

DESDE EL 1 AL 10 DE CADA MES

- Doce paños cocina tamaño grande UN DURO
Pantalones rayados de moda. UN DURO
Pantalones confección moderna, azul UN DURO
Camisas popelin, dos cuellos UN DURO
Camisa hilo, pechera doble y corbata UN DURO
Dos camisetas crudo finas UN DURO
Jersey caballero, última moda, infinidad de modelos UN DURO
Diez pares medias punto inglés, señora y niña UN DURO
Dieciséis pares calcetines, surtidos, fuertes UN DURO
Seis pares calcetines, surtidos, punto aguja UN DURO
Dos bolinas finas, forro seda UN DURO
Paraguas caballero. UN DURO

Infinidad de artículos para caballero y niño, todos a precios de fábrica

¡APROVECHESE! - Desde la fábrica al consumidor - ¡APROVECHESE! SASTRERIA - PAÑERIA - CORTE MODERNO

Busque "El Caño Gordo", nada perderá (Frente a los bares Alicia y Bodega)

¡OJO! Fijese Bien: CASA GARRIDO

Sombrería. 35 y Diego Porcelo, 1 Telefono, 1522 BURGOS

La mitad de su vida

la pasa en casa, rodeado de su familia. Para ella y para usted debe buscar una estancia agradable y lo conseguirá con

Muebles NIETO

Calle de la Moneda, 9 y 18

que puede admirar y elegir en los grandes

Almacenes y Exposición

Fuera canas. Brillantina India

Único artículo que SIN TENER hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo, por el nuevo procedimiento de proporcionarle el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Infensivo garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Perfumerías y droguerías. VENTA AL POR MAYOR: Calle Muñoz Torrero, núm. 4, Madrid, y en todos los almacenes. 20 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE ES LA MAYOR GARANTÍA DE ESTE PRODUCTO

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

Carabaña

Jabón de Sales de Carabaña

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

Medical y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50, Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las seis de la mañana, 682,8	Máxima a la sombra, 12,2	A las seis de la mañana, SO
A las seis de la tarde, 684,8	Mínima a la sombra, 4,2	A las seis de la tarde, SO
		PLUVIOMETRO
		Lluvia en milímetros, 10,8

AGRICULTORES

Los pedriscos han dejado de ser un peligro. Lo que bor ellos perdáis lo recibiréis en pesetas en la

Mutua Española de Seguros Agropecuarios, entidad reasegurada en el Servicio de Seguros Sociales del Ministerio de Agricultura.

Si queréis libraros de la tragedia de ver vuestras cosechas perdidas por el pedrisco, asegurarse en la

Mutua Española de Seguros Agropecuarios

DELEGACION EN BURGOS:

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Teléfono. 1805 BURGOS - Santander, 12

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la herula.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

HORAS DE DIEZ A CUATRO

VINO BLANCO

Diamante

Para ostras, pescados, mariscos
EL MEJOR!

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Para abonar bien
SULFATO DE AMONIAO
20/21 % de nitrógeno
Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha



Sociedad Anónima Azamón
Arlabán, 7.—MADRID

VALENCIA: Pintor Sorolla, 39 BURGOS: Plaza de la República, 9

La Vasco - Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que le ocurran y el Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos 24

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS
Y BAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

ENCUADERNACIONES
PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12 — BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

Delegación de la "Unión Española de Explosivos"

Poteras de nuestras minas de Cardenera (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Orreaga, 2.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvialta.

DIRECCION Rostal: Apartado, 137. Telegráfica: GEINCO. Telefónica:

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

- Shakespeare: «Cuento de invierno», (1365/66) PESETAS 1,20
- A. S. Puchkin: «La novatca y otros cuentos», (1367) PESETAS 0,60
- R. Gómez de la Serna: «Flor de greguerías», (1368/70) PESETAS 1,80
- Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74) PESETAS 2,40
- Juan Valera: «El Comendador Mendoza», (1375/77) PESETAS 1,80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernado a la última, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tejidos, Pañería y Sastrería



Abrigos señora, modelos novedad, a 20, 25, 30, 40, 50 y 60 pesetas.
Abrigos para niñas, de 10, 12, 15 y 20 ptas.

LA CASA MAS SURTIDA Y MAS BARATO VENDE

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, AGTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

MUERTO DEL REY, 4 y 2.—BURGOS

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS. — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Lluáres Rivas, Villaspesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

- 1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
- 2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 108 mapas, muchos en colores.
- 3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido, a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Roca, 12. CORDOBA.

Don _____
Profesión _____
Señas _____

Forma de pago _____ (¿Contado o plazos?)

En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea?
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

Se vende papel para envolver

Las ruinas de mi convento POR F. PATXOT

le había depositado en mí, envuelto en la única cosa que poseía, en amor hacia sus enemigos. Yo no podía mostrarme indigno del cariño y de los cuidados que me había prodigado aquel varón ejemplar, yo tenía obligación estrecha de dar cumplimiento a su legado.

A los que le habían perseguido de retiro en retiro, arrancándole de los brazos de la soledad, que tanto le agradaba, les debía amor.

A los que le habían acosado como una fiera y habían jurado su muerte, yo les debía abrir mi depósito de cariño.

A los que habían incendiado su morada y destruido con el hierro y el fuego los altares al pie de los cuales oraba, yo debía repartirles compasión, besos y ternura.

A los que, en fin, habían abierto las venas de su cuerpo y dado por ellas salida a su sangre y a su existencia, yo debía besarles las rojas manos y enseñarles la fuente de una vida deliciosa en donde se las lavasen y embriaguesen.

Amor a todos ellos; salud y paz a sus familias; y en pago de odios inveterados, beneficios inestimables.

Yo me levanté, como si un rayo de luz me hubiese herido en aquella obscuridad profunda, y de repente me sentí otro hombre. A la consternación, al temblor y al llanto que me amilanaban y confundían, sucedieron en mí la seguridad, la sangre fría y el valor cristiano, que me dieron confianza y aliento.

En pie solo, sin otro arrimo que los sepulcros, rodeado de tinieblas españolas,

pisando sangre y teniendo delante de mí un cadáver, creí que el hombre evangélico puede hacerse superior a todas las humanas miserias y a todas las catástrofes de la existencia.

Continuaban resonando sobre aquellas bóvedas funerales unos ruidos extraños y terribles. Ya eran oleadas de pasos precipitados, ya estruendos como de altares que se desplomaban, ya golpes tremendos como si los dioses con mazos colosales. A veces un silencio misterioso sucedía a todas esas agitaciones formidables; pero no duraban mucho, y ordinariamente iba seguido a poco espacio de la repetición de aquellos pasos, de aquel golpear furioso y de aquellos estruendos que hacían temblar las catacumbas.

Una vez que el intervalo de silencio duró más de lo acostumbrado, me pareció que oía un ruido muy ligero, pero más siniestro que los anteriores. No resonaba sobre mi cabeza, sino casi a mi lado. Era el crujir bien conocido de una cerradura. Maquinalmente volví la cabeza hacia donde me pareció que resonaba, y vi que una luz iluminaba el corredor de los sepulcros.

CAPITULO XIII

Quién era el hombre de la tea.

Vi abrir la puerta de la gruta, vi un brazo cuya mano sostenía una linterna, y vi entrar, cerrando tras sí la puerta, al hombre fatal que se nos había aparecido junto a la azotea del templo. No iba armado.

—Buena cara es esta—dijo con la mayor sangre fría.

Sin ser dueño de mí mismo me puse delante del cadáver del padre José, como en ademán de querer defenderle.

—Para un buque chato—comentó el recién venido—he aquí un excelente fondeadero en que tomar zancadilla bromeando.

—¿Qué poder diabólico—dije al forastero—te lleva a las entrañas de la tierra para profanar la morada de los muertos?

El recién venido investigó las profundidades del corredor a la luz de la linterna y me respondió sin mirarme.

—La sangre es un cable que lleva siempre rastro; y una mano teñida en ella deja impresos sus dedos en la piedra, aunque esta encubra algún resorte. Tal vez tu Dios o tu bien, y no el espíritu maligno que dices, me hace tomar

cruz aquí, y amarrias, ¿Pusiste en salvo al anciano?

—He aquí—le dije haciéndome a un lado.

El de la tea fijó la luz de la linterna en el rostro inanimado del padre José, y levantó su brazo yerto, y me dejó caer como si hubiese querido cerciorarse de que pertenecía a un cadáver.

—Lo siento—dijo friamente—, porque este anciano no se parecía a ninguno de vosotros; y en mi interior había jurado ponerle en buen puerto.

Y volví a mirarle, y aun se inclinó, poniendo una rodilla en tierra, al parecer para escudriñar si de aquellos labios entreabiertos salía algún ligero soplo.

—Se acabó—dijo levantándose—: este leño perdió la caña. Y ahora, ¿en qué más puedo servirte?

Asombrábame tanta serenidad y audacia; pero las muestras de interés, que en vista de aquellos restos sagrados acababa de dar el forastero, me habían conmovido. No tuve valor para decirle lo que de él deseaba, y sólo pude señalarle el cadáver, y luego uno de los nichos vacíos que en la pared se divisaban.

—Te entiendo—me dijo—; paz a los

huesos. Demos sepultura a esta quijada.

Y me ayudó a depositar el cadáver del padre José en uno de aquellos nichos.

—Esto no basta—dijo—; es preciso tapar este agujero. A falta de una mala plancha de plomo o de un pedazo de tabla, ¿no habrá por ahí algún zoquete de madera, y estopa con que revestirle?

Oyendo esto incliné los ojos, no pudiendo soportar el peso de las lágrimas.

—Comprendo—dijo, como si mi actitud le hubiese sugerido alguna idea—; esta tierra empapada en su propia sangre, será, para el que supo conservarla pura en sus venas, la mejor argamasa con que pueda rellenarse ese hueco de varenaga.

Y en pocos minutos hubo tapado con aquella tierra preciosa el nicho que encerraba los restos para mí más queridos.

—¿Estás contento?—me dijo así que hubo terminado su obra—; ¿qué más deseas de mí?

No acertando a volver de mi conmoción y de mi sorpresa, me mantuve silencioso, cabizbajo, sintiendo humedecerse mis mejillas.

—Ya calgo—repuso mi interlocutor, co-